

聚焦十九大

站在时代节点,拥抱更美好的生活

社评

党的十九大今天开幕。它是全党关注的大会,全国关注的大会,也是全世界关注的大会。在这个时代节点凝神倾听,我们将听到更澎湃的改革浪潮;在这个时代节点举目眺望,我们将看到更美丽的中国和更美好的生活。

“不数既往,不能知将来。”我们之所以对未来坚定自信,是因为近四十年来的改革开放成果让人平添底气,特别是近五年来的历史性成就和变革让人看到了日渐清晰的中国梦。过去的五年,中国走过了一段极不平凡的发展历程,年均经济增速超过7%,对世界经济增长平均贡献率超过30%,5564万人口脱贫……

有说服力的不只是宏观数据,还有很多看得见感受得到的变化。异地看病就医可以直接结算了,各种“奇葩证明”被陆续废除了,众多文化场馆免费向公众开放了,家庭医生正在走进寻常百姓家,全面二孩政策让更多的家庭呈现更温馨的场景,窗外逐渐多起来的蓝天白云让人心情更舒畅……许多长期想解决而没有解决的难题解决了,许多过去想办而没有办成的大事办成了,群众的获得感更实在更具体了。所以,将改革进行到底,既是党的承诺,也是群众的意愿。

“不求远因,不能明近果。”群众能持续收获改革红利,得益于党以人民为中心的发展思想。五年来,全心全意为人民服务的党以更加积极的姿态回应了民意期待。十八大刚结束,党中央

就制定了八项规定,以身作则,从严抓作风。“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”等群众反映强烈的问题逐渐得到解决,党的形象也得到再塑。与此同时,党风政风的好转,也推动了社会风气的向上向善,为干事创业营造了良好环境。十八届三中全会顺势而动,作出全面深化改革的决定,提出涉及60个方面的任务清单,主要领域四梁八柱性质的改革主体框架基本确立。五年奋进,让世界惊叹,更让群众满意。实践证明,加强和改善党的领导,能够让我们更从容地应对社会风险和把握发展机遇。十九大在全面建成小康社会的决胜阶段召开,事关党和国家事业继往开来。家事与国事是紧密相连的,群众对美好生活的向往就是执政党的奋斗目标,群众以极大热

情关注十九大,其实就是在关注自己的根本利益和未来。

曾几何时,我们也很焦虑。面对世界经济复苏乏力的困境,国内很多传统产业的竞争优势被不断削弱,外界唱空中国的声音时有耳闻,有人在等着看中国经济“硬着陆”。中国经济能否行稳致远,如何通过产业转型留下绿水青山,怎么把权力关进制度的笼子里,甚至中国能否跨越“中等收入陷阱”等问题,都成了难以回避的时代之问。各种矛盾叠加,风险隐患聚集,有人对未来的走向心生疑惑,而党的回答是斩钉截铁的——沿着中国特色社会主义道路不断前进。“五位一体”的总体布局和“四个全面”的战略布局,更加注重改革的系统性、整体性和协同性,开辟了中国发展的新境界。以往我

们“摸着石头过河”的探索多一些,有了完善的顶层设计之后,改革就有了基本遵循。方向得到廓清,“四个自信”自然而然地根植内心。在走向现代化的道路中,中国已经找到了实现中华民族伟大复兴的行动指南。当然,已经进入攻坚期和深水区的改革,还将面对不断凸显的深层次矛盾,只要继续坚持为了人民,依靠人民,就没有闯不过去的难关和险滩。

回首过去的五年,很多人由衷赞叹“厉害了,我的国”。“强起来”的中国将越来越强。以十九大为起点,党将引领中国开启新的历程。此时能够预见,党和人民群众联系将更加紧密,党心和民意同频共振的中国,将像疾驰的“复兴号”一样向着“两个一百年”的奋斗目标,跑出新速度,跑进新境界。

开辟中国特色社会主义新境界

人民日报社论

历史的画卷,总是在砥砺前行中铺展;时代的华章,总是在新的奋斗里书写。

今天,中国共产党第十九次全国代表大会在北京隆重开幕。这次大会,是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会,我们党将明确宣示举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标,将提出具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领。开好这次大会,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关最广大人民根本利益,对决胜全面建成小康社会、夺取中国特色社会主义伟大胜利,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大的政治意义、理论意义、实践意义。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”回望过去极不平凡的5年,以习近平同志为核心的党中央迎难而上,开

拓进取,革故鼎新,励精图治,以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,国家经济实力、科技实力、国防实力、综合国力、国际影响力和人民获得感显著提升,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上,把中国特色社会主义推进到新的发展阶段。5年来的成就是全方位的、开创性的,5年来的变革是深层次的、根本性的。这些历史性成就和历史性变革,标志着我国发展站到了新的历史起点上,对党和国家事业发展具有重大而深远的意义。

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。5年来,改革开放和社会主义现代化建设之所以取得了历史性成就,中国特色社会主义之所以焕发出勃勃生机,最根本的是有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导。砥砺奋进的5年,党的创造力、凝聚力、战斗力和领导力、号召力不断增强,党总揽全局、

协调各方的领导核心作用充分发挥,这是5年来最具深远意义的成就,也是我们取得一切发展进步的根本原因。尤为重要的是,习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,把我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识提高到新水平,构成了一个科学完整的思想理论体系,是马克思主义中国化最新成果,开辟了当代中国马克思主义发展新境界。

道路问题是关系党的事业兴衰成败的首要问题,道路决定命运,道路就是党的生命。正是沿着中国特色社会主义道路,近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。5年砥砺奋进,社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧,提供了中国方案。在新的历史起点,我们党要在迅速变化的时代中赢得主动,要在新的伟大斗争中赢得胜利,就必须更加坚定“四

个自信”,牢牢把握我国发展的阶段性特征,牢牢把握人民对美好生活的向往。我们期待,这次大会以更宽广的视野、更长远的眼光,思考和把握国家未来发展面临的一系列重大战略问题,在理论上拓展新境界、在实践中作出新部署,指引全党全国各族人民以新的精神状态和奋斗姿态,进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,把中国特色社会主义不断推向前进。

一切伟大的成就都是接续奋斗的结果,一切伟大的事业都需要在继往开来中推进。今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。实现第一个百年奋斗目标,决胜全面建成小康社会,为实现第二个百年奋斗目标而努力,踏上建设社会主义现代化国家新征程,我们伟大的党,不忘初心再出发,勇担重任立潮头,引领承载中国人民伟大梦想的航船破浪前进,驶向更加光辉的彼岸。

预祝大会圆满成功!

热议

中国不仅注重本国发展,而且也为解决世界性难题贡献方案。我希望未来的中国继续将自身发展成惠及更多国家人民。

——法国宪法委员会主席法比尤斯

中共十九大是中国共产党历史上的一个重要时刻,对中美关系也将产生重大影响。

——布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心和全球经济发展项目资深研究员杜大伟

十九大是中国最重要政治事件之一,作为执政党的中国共产党以开放的姿态接受人民的检验,大会将发布引领中国未来发展的新愿景,这对于中国全面发展具有至关重要的意义。

——巴基斯坦中国研究中心执行主任菲扎尔·拉赫曼

中国人民对十九大的关注度越高,越能体现中国共产党与人民的紧密联系。

——越南《中国研究》杂志原总编辑、越南社科院中国研究所原所长杜进森

中国共产党的威信源自始终坚持从人民的角度出发,准确把握国家和社会在不同历史阶段面临的现实问题和任务,并提出科学合理的解决方案。

——哈萨克斯坦共产党中央书记阿赫梅特别科夫

非洲人和南非人非常关注中共十九大,期望继续前行的中国经济与繁荣给非洲经济带来前景与机遇。

——南非金山大学国际关系学教授加斯·谢尔顿

中国之所以成功,最重要的经验是坚持中国共产党的领导。

——埃及共产党总书记萨拉赫·阿兹利

(摘自10月17日《人民日报》)

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

治国必先治党 治党务必从严

媒体视点

新华社评论员

我们党是一个有着8900多万名党员的大党,是一个领导着13亿多人民进行改革开放和社会主义现代化建设的执政党。管党治党,不仅关系党的前途命运,而且关系国家和民族的前途命运。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把管党治党摆在治国理政全局至关重要位置,坚定不移推进全面从严治党,着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展,清新了党风政风,提振了人心士

气,使党的执政基础和群众基础更加巩固,为党和国家事业取得历史性成就提供了坚强政治保证。实践再次充分证明,治国必先治党,治党务必从严。

惩治腐败,扫除积弊,是我们党力量的表现,也是广大人民群众的热切期盼。5年来,党中央以执行八项规定、加强作风建设为突破口,坚持“老虎”“苍蝇”一起打,正风肃纪驰而不息,充分发挥巡视利剑作用,大力推动管党治党从宽松软走向严紧硬。截至今年6月底,共立案审查中管干部280多人,严肃查处周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划严重违纪违法案件;截至今年7月底,累计查处违反中央八项规定精神问题18万多起,处理24万多人。有腐必反、有贪必肃的坚定决心,动真碰硬的有力

行动,管党治党的显著成效,老百姓看在眼里,记在心里。

全面从严治党的基础在全面,关键在严,要害在治。新形势下,把党的建设新的伟大工程推向前进,就要高扬理想信念旗帜,坚守共产党人精神家园,筑牢拒腐防变、廉洁从政的思想道德基础;就要在全党牢固树立“四个意识”,严明政治纪律和政治规矩,坚决维护党中央权威和集中统一领导;就要严肃党内政治生活,加强党内监督,不断净化政治生态;就要加强制度建设和创新,扎紧制度笼子,为管党治党夯实质度保障;就要持之以恒抓好作风建设,把反腐败斗争引向深入,做到有案必查、有腐必惩,让腐败分子在党内没有任何藏身之地。越己者,恒越。坚持思想建

党和制度治党紧密结合,坚持继承传统和改革创新相统一,坚持抓住“关键少数”和抓实基层党组织齐发力,才能持续解决党自身存在的突出问题,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,使我们党不断焕发创造力、凝聚力、战斗力。

全面从严治党永远在路上。党的十九大将对全面从严治党作出新部署,在新的历史起点上继续推进党的建设新的伟大工程。让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚定不移推进全面从严治党,把党建设得更加坚强有力,在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,交出无愧于历史和人民的新答卷。

(据新华社10月17日电)